

在贺兰山下种出“绿色希望”

——访石嘴山市政协委员、石嘴山市龙泉山庄度假有限公司董事长任明

本报记者 罗 鸣 蔡睿晓 文/图



在石嘴山市大武口区龙泉村，贺兰山巍然矗立，山下千亩果园层叠铺展，龙泉山庄的欢声笑语终年不息。很难想象，20年前这里还是一片乱石裸露、寸草难生的废弃沙石坑。将这片荒滩变为“金山”的，正是石嘴山市政协委员、石嘴山市龙泉山庄度假有限公司董事长任明。这位从四川来到西北的“外乡人”，在塞上大地书写了一段“以心换心、以汗换绿”的动人篇章，诠释了政协委员“服务为民”的深厚情怀。

◀任明（右）查看果树长势。（图片拍摄于今年8月）

一场专属电影 种下扎根西北的种子

1989年，21岁的任明已在西安打拼出稳定的餐饮事业。在一次前往宁夏吴忠市出差的途中，他临时起意北上大武口区，探访在铁路俱乐部担任电影放映员的友人刘敬华。初来乍到的任明，本有几分忐忑，却被这里的热络人情瞬间融化——朋友家暖到发烫的土炕、瓷碗里翻滚的热茶，还有一家人毫无保留的笑容，都让这位南方青年感受到了穿透心底的暖意。

几日后，为迎接任明的到来，刘敬华在影院为他单独放映了电影《等待黎明》。偌大的放映厅里，胶片转动的声响格外清晰，光影在他脸上流转。散场后的那晚，任明辗转难眠：初见时朋友一家端来的羊肉臊子面还带着锅气，邻居大爷听说他是四川人，特意送来自家酿的辣椒酱，孩子们围着他问南方的烟雨模样……这些细碎的温暖，像一颗颗火种，在他心里燃起执念。“想留在这里，感受这份热乎气。”

在任明眼中，这场“专属放映”不是简单的招待，而是西北人的热情接纳，是这片土地递来的“邀请函”。尽管要面临气候不适，前途未卜等诸多挑战，他还是毅然决定在大武口区扎下根来。渐渐地，任明不仅适应了大武口区的饮食与气候，更在这片土地上找到了归属感。

十年磨一剑 荒滩上种出“生态希望”

2006年，一次偶然的机会，任明来到当时还叫“九泉村”的龙泉村，后山那片沟壑纵横的废弃沙石坑，一下抓住了他的目光。“祖祖辈辈都没能在这些地里刨出东西，你一个外乡人能行？”面对村民的质疑，任明没有辩解，只是蹲下身，攥起一把沙土反复摩挲。望向不远处如屏障般的贺兰山，他看到的不是荒芜，而是生态修复的可能——让荒滩变绿，更让村民的日子红火起来，这成了他新的目标。

创业初期，没水、没电、没路的“三无”困境，给了任明当头一棒。他先拉来温棚废土、沟渠淤泥等试着改良，可劣质土壤锁不住水和养

分，种下的树苗熬不过两年就枯萎了。没办法，他只能发动人员，从十公里外拉来肥沃的土壤回填，单是运土的开销就像“无底洞”。灌渠问题同样棘手，他带着工人爬坡过沟，刨沟壑、铺管道，把山沟石缝里的细流一点点汇集起来，建成滋养草木的蓄水池。他还满怀期待引进南方的桂花、橘子，第一年枝繁叶茂，可寒冬一过，全成了枯枝。

值得一提的是，在任明的积极对接下，村子从“九泉村”更名为“龙泉村”，取“甘泉涌流，生机不息”之意，这既是他对龙泉村的美好祝福，又藏着让他荒滩焕发生机的决心。在任明十年如一日的坚守中，沙土里渐渐冒出新芽，乱石滩慢慢被绿荫覆盖，龙泉村终于从昔日的荒芜之地，变成了远近闻名的“绿色村庄”。

会计说“别给我看报表”，怕冰冷的数字会浇灭心底的火苗。直到有一天，孩子悄悄跟妈妈说：“爸爸是真喜欢这山头，就让他干吧。”这句话让正在树坑培土的任明红了眼，手上的力气却更足了。

为解决村民“种地累、挣钱少”的问题，从2018年起，任明跑遍四川、贵州、山东等地，引进俄罗斯八号樱桃、贵州蜂糖李等二十多种高价值果树，还联合农业专家培育出适应本地气候的优良种苗。

同年，他牵头成立了龙泉美丽家园农民专业合作社。在政府科技助农政策支持下，合作社的绿色防控技术拿了奖，50名社员里有15人评上高素质农民职称，任明自己也成了高级农艺师。

通过“田间课堂+线上教学”，他累计培训农民7800人次，带动2.1万人走上致富路。如今的龙泉村，农文旅融合的产业链愈发完善，餐饮、住宿、采摘等一应俱全，年均接待游客超80万人次。50户农户通过土地流转获得稳定收入，长期在合作社务工的村民不仅有月薪，年底还能分红。

二十余载春秋流转，足以让荒漠生绿，让陌路成故土。对任明来说，这段时光，是他从贺兰山下的“外乡人”，蜕变为山庄百姓信赖的“当家人”的奋斗征程。那颗携着南方水土气息的种子，带着水乡的温润与坚韧，在西北的风沙里扎根、抽枝、绽放，生动诠释着——山海挡不住初心，荒滩能开出繁花。

双岗践初心 实干显担当

——记石嘴山市、平罗县两级政协委员，平罗县发展和改革局副局长姚茜

本报记者 罗 鸣 陈美慧 文/图

深耕发改“责任田” 让项目落地生根

“不到项目现场，就摸不透发展的真脉搏。”这是姚茜在发改岗位上始终坚守的信念。全区“稳增长促发展攻坚年”行动开展以来，她迅速投入县域经济发展谋划工作，带领团队扎实推进政策文件与产业数据的海洋。仅用3个月时间，就完成了今年固定资产投资项目的梳理工作。与此同时，她还提前布局储备明年项目，为平罗县经济持续发展筑牢了“项目根基”。

每月20日，姚茜都会去项目现场检查工作。无论项目是工业园区内在建的厂房，还是乡村间亟待拓宽的道路，她总会带着笔记本穿梭在现场，跟进项目进度、了解实际需求。

去年8月，姚茜在平罗县项目现场时，企业负责人反映临时用电接入进度慢，已影响建设进度。姚茜当即协调平罗县供电公司，推动开通项目用電绿色通道。原本需要10个工作日的审批流程，仅用3天就完成了接线送电，及时保障了项目按计划顺利推进。

在每一个项目现场，姚茜都会仔细核实施工进度，详细记录报工作中遇到的各类难题。针对项目推进中普遍存在的土地、资金等“卡脖子”问题，她牵头建立“周调度、月通报、季考核”的闭环工作机制，将110个重点项目的任务细化到每月、明确到各责任单位，用系统化管理破解项目推进堵点。今年1月至10月，平罗县固定资产投资同比增长57.3%，连续7个月位居全区第一。这份亮眼成绩的背后，是姚茜无数个日夜扎根项目现场协调沟通、伏案办公室熬夜撰写分析报告的坚守。

为给项目建设注入资金“活水”，姚茜紧盯中央预算内资金、超长期国债等政策机遇，逐字逐句打磨28个项目的申报材料，力求材料精准完善、贴合申报要求。在她的全力推动下，这28个项目成功获批资金8.62亿元，为平罗县重点项目建设提供了坚实的资金支撑。

在县域经济发展的赛道上，她是绘制蓝图的“规划者”，用专业力量推动一个个项目从图纸走向现实。在民生服务一线，她是倾听群众需求的“贴心人”，以真诚行动搭建起连接群众与政策的桥梁。作为平罗县发展和改革局副局长，石嘴山市、平罗县两级政协委员，姚茜始终以双重身份扛起双重责任，将发改工作的严谨专业与对群众的深切关怀紧密结合，在平凡岗位上书写着基层干部的不凡答卷。



工作中的姚茜。

搭建民生“连心桥” 让服务温暖人心

“群众的需求，就是我们工作的方向。”姚茜的笔记本上，密密麻麻记满了调研中收集的民生细节。

在关注工业转型发展时，她结合自身谋划项目的经验，深入企业一线调研，详细记录下企业在设备更新、产品升级过程中遇到的痛点和难点。基于这些一手调研情况，她提出结合按照国家支持政策方向积极申报超长期国债资金等建议。

在她的推动下，相关企业成功申报立项，争取到宝贵的国家资金支持，为企业转型升级注入了强劲动力。

费价管理事关群众“钱袋子”，是民生关切的重中之重。今年，姚茜牵头编制《平罗县行政事业性收费标准目录清单》，聚焦教育、医疗等重点领域，对收费项目逐一核对审查，清理出2项不合理收费，并通过政务公开平台及时公示，让群

众缴费明明白白，杜绝“糊涂账”。

针对平罗县中心敬老院床位费调整的诉求，她先后5次上门调研，既充分考虑养老机构的运营成本，又兼顾老人的经济承受能力，最终制定出“基础床位费+个性化服务”的分档收费方案。这一方案既保障了养老机构的正常运转，又未增加老人负担，实现了敬老院和入住老人的“双赢”。

坚守初心“方向盘” 以担当诠释使命

时推进，未出现一起滞后问题。

在工作中，姚茜是出了名的“细致派”。调查数据必须反复交叉验证，确保误差不超过1%，项目申报材料要逐字逐句核对，绝不允许因一个标点错误影响审批进度。开展价格监管时，她实地走访多家商超、药店，仔细核实收费标准是否落实到位。

作为发改局副局长，姚茜既

当“指挥员”，又当“战斗员”。同事在项目申报中遇到难题，她手把手耐心指导。遇到任务繁重时，她主动分担工作，和团队一起加班加点。这种“事事带头干”的作风，凝聚起了发改局的工作合力。她的故事，是新时代基层干部“谋发展、惠民生、守初心”的生动缩影，更是政协委员践行使命的鲜活写照。

躬耕教坛守初心 大爱无声育桃李

——访固原市政协委员、固原市第三中学教科室主任魏瀛东

本报记者 黄 蓉

课堂上，与学生热烈研讨；课间时，与孩子促膝谈心；办公桌前，潜心打磨教案；操场上，陪伴学子奔跑欢笑。固原市政协委员、固原市第三中学教科室主任魏瀛东，身兼语文教学任务与班主任育人使命，用始终如一的坚守与付出，诠释师者真谛，书写新时代教育工作者的责任与担当。



魏瀛东课后为学生辅导作业。（图片由本人提供）

以心执教 深耕课堂结硕果

“既然选择了教书，就要全力以赴，教学中的困惑都是成长的阶梯。”1997年，魏瀛东入职原州区炭山中学。初登讲台的他遇到不少难题：如何将枯燥知识转化为鲜活课堂？怎样精准把控教学节奏？以哪种方式兼顾不同层次学生的学习需求？魏瀛东将困惑化为动力，笃定地踏上了终身学习，深耕教学的探索之路。

为破解教学难题，魏瀛东秉持“从模仿到创新”的理念，只要有时间就去听课，汲取不同教师、不同学科课堂的智慧。他还把国家中小学智慧教育平台、教育部“一师一优课”平台等优质资源库当作“充电站”，逐帧分析课例设计逻辑，将实用方法融入自身教案，在反复实践中迭代创新，形成独有的教学风格。

在语文教学的基础上，魏瀛东在作文指导方面深耕细作，构建起一套独具匠心的教学体系。他从素材积累的源头挖掘、文章结构的框架搭建、语言表达的打磨锤炼等方面发力，为学生提供全流程精细化指导。《十年后的我》《你是我的春天》等学生习作，经他打磨推荐，成功登上《作文周刊》。今年，固原市九年级教学研讨会上，他以《模仿+借鉴+创造——初中语文作文教学的实践与思考》为题分享经验，精彩内容引得与会教师纷纷点赞。

时光不负耕耘者，多年教学积淀与不懈探索，让魏瀛东在专业领域硕果累累。2006年，他代表宁夏参加全国首届“拓荒者奖”农村中学语文教师课堂教学风采展示活动，荣获一等奖；《留给学生创新思维的空间》《九年级学生阅读方法指导探究》等多篇论文，在固原市“五个百”优秀论文评选中摘得一等奖。如今，他的课堂上，知识点讲解透彻易懂，授课形式灵活新颖，让学生在耳濡目染中爱上语文、学好语文。

以身立教 示范引领铸师德

“身教重于言教，教师的一言一行，都潜移默化影响着学生。”魏瀛东说。作为班主任，他对自己高标准严要求，率先垂范，引导学生养成良好习惯与道德品质。

接手新班级时，魏瀛东发现学生行为习惯松散，教室环境脏乱。他没有一味批评指责，而是躬身示范，手把手教学生整理课桌、打扫卫生。教室里，水瓶四处滚动，魏瀛东主动捡起并摆放到指定位置，数日后，教室里散落的水瓶渐渐销声匿迹。不少学生在日记中写道：“魏老师的教育不是空洞的道理，而是看得见的行动。这些做人做事的准则，将永远伴随我成长。”

这份担当，同样被魏瀛东延伸到教研引领的岗位上。2012年，他赴固原市第三中学任职，凭借扎实过硬的教育教学本领，于2015年扛起教科室主任的重任。魏瀛东聚焦教学与教研脱节问题，一边深入一线课堂，精准捕捉教师的教学困惑，一边带领团队提炼教学灵感，将鲜活的课堂实践转化为可复制、可推广的经验成果。由他主持的《课堂教学中学生自我阅读学法指导的探究》《创新素养教育背景下教师课堂有效教学行为的实践研究》等课题，先后斩获固原市、原州区基础教育教学课题一等奖。他本人也凭借突出的教研实绩，接连获评“教研工作先进个人”“师德标兵”等荣誉称号。

以爱施教 暖心育人护成长

“教育的灵魂是爱，唯有真心付出，才能走进学生心里。”魏瀛东坚信，教师不仅是知识传播者，更是学生成长的陪伴者与守护者。

2016年，一场车祸让学生王军（化名）成为孤儿。父母的骤然离世，让这个即将面临中考的少年精神恍惚，学习成绩一落千丈。魏瀛东看在眼里、急在心里，他当即决定将王军接到家中照顾。魏瀛东和妻子在生活上无微不至地照顾王军，耐心辅导学习重点难点，疏导负面情绪，用温暖与爱驱散孩子心中的阴霾。最终，王军以优异成绩考入固原市第二中学。魏瀛东的关心并未随着王军的毕业而中断，他们依然保持联系，时常谈心交流。2019年，王军圆梦宁夏大学。

面对性格叛逆的学生，魏瀛东也自有一套行之有效的教育方法。这些学生或是上课顶撞老师、扰乱课堂秩序，或是沉迷网络、厌学逃课，都曾是让老师和家长一筹莫展、近乎放弃的孩子。但他始终认为，叛逆的孩子需要换一种沟通方式。他以“大朋友结交小朋友”的心态与孩子相处，用平等交友的方式走进学生内心。他坚持不厌其烦地情感投入，直到让孩子卸下防备、敞开心扉，再循序渐进地引导他们专注学业。

魏瀛东的爱从不局限于特殊个案，而是覆盖班里每一个孩子。不管是说话结巴的孩子、不善言辞的内向学生，还是独自留守家中、渴望亲情陪伴的学子，都能享受到他不偏不倚的关照与春风化雨般的循循善诱。他将心理健康疏导融入日常工作，每日留心观察学生状态起伏，及时为他们排解烦恼、疏导情绪，尽全力守护孩子们昂扬向上的成长姿态。

二十余载风雨兼程，魏瀛东在教学一线深耕不辍。他用匠心打磨教学，用行动诠释师德，用爱心点亮未来，始终践行着教育者的初心担当，也激励着更多从业者为党育人、为国育才。